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 Στέφανος Στεφάνου Άγγελος Βότσης   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε την πιο 

πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τον βουλευτή κ. Κώστα Κώστα εκ 

μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τέσσερις 

συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 Οκτωβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2020, 

καθώς και στις 29 Μαρτίου και στις 5 Απριλίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων 

της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου 

Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης της υπό αναφορά πρότασης νόμου 

παρευρέθηκε επίσης και ο εισηγητής της βουλευτής κ. Κώστας Κώστα. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου όπως αρχικά κατατέθηκε είναι η τροποποίηση του 

περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, ώστε να περιληφθούν στο έβδομο 

παράρτημα της ισχύουσας νομοθεσίας, στο οποίο ορίζονται οι εξαιρούμενες από την 

καταβολή φόρου προστιθέμενης αξίας συναλλαγές, οι σχολές μεταδευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης για σκοπούς ίσης μεταχείρισης. 

 Στο στάδιο της συζήτησης ο εισηγητής της πρότασης νόμου δήλωσε ότι σύμφωνα 

με την ισχύουσα νομοθεσία από την καταβολή φόρου προστιθέμενης αξίας εξαιρούνται 

συναλλαγές οι οποίες αφορούν διάφορες βαθμίδες επαγγελματικής εκπαίδευσης, 
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επιμόρφωσης και επανακατάρτισης που παρέχονται από δημόσια εκπαιδευτήρια ή 

ιδιωτικές σχολές.  Ωστόσο, δεν υπάρχει πρόβλεψη για εξαίρεση σε ό,τι αφορά στις 

σχολές που παρέχουν δίπλωμα μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, με αποτέλεσμα να 

δημιουργείται διάκριση σε βάρος μιας μερίδας φοιτητών που παρακολουθούν τέτοια 

προγράμματα εκπαίδευσης, τα οποία ως επί το πλείστον αφορούν κατάρτιση σε 

πρακτικά επαγγέλματα.  Ως εκ τούτου, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπείται η άρση 

αυτής της διάκρισης με την ενσωμάτωση στο σχετικό παράρτημα της νομοθεσίας και 

των εν λόγω σχολών.     

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας ανέφερε ότι σύμφωνα με το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο ο Έφορος Φορολογίας, για να δύναται να εξαιρέσει από την ισχύουσα 

νομοθεσία κάποια σχολή, πρέπει αυτή να λειτουργεί στη βάση καθορισμένου πλαισίου 

δραστηριοτήτων και να προβλέπεται σαφώς στη νομοθεσία ο πάροχος και το 

παρεχόμενο πρόγραμμα εκπαίδευσης.  Ως εκ τούτου, χωρίς να υπάρχει διαφωνία ως 

προς την πρόθεση για εξαίρεση κάποιων σχολών που παρέχουν επανακατάρτιση και 

επιμόρφωση, πρέπει να καταστεί σαφές με βάση τις προτεινόμενες ρυθμίσεις ποιες 

σχολές θα τυγχάνουν τέτοιας εξαίρεσης.  Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο 

με βάση την ισχύουσα νομοθεσία τέτοιες ρυθμίσεις, που αφορούν στην εξαίρεση από 

την καταβολή φόρου προστιθέμενης αξίας, μπορεί να εφαρμοστούν και με την έκδοση 

σχετικού διατάγματος από το Υπουργικό Συμβούλιο, χωρίς να απαιτείται τροποποίηση 

της νομοθεσίας.  

 Σημειώνεται ότι το Τμήμα Φορολογίας κατέθεσε στην επιτροπή γραπτό υπόμνημα, 

στο οποίο παρατίθενται αναλυτικά οι θέσεις του επί της πρότασης νόμου.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 

ανέφερε ότι δεν υπάρχει ενδιάμεσος δόκιμος όρος μεταξύ δευτεροβάθμιας και 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με βάση το θεσμικό πλαίσιο.  Συναφώς, παρ’ όλο που δεν 
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υπάρχει διαφωνία ως προς την πρόθεση όπως αυτή εκφράζεται στην υπό αναφορά 

πρόταση νόμου, για να εφαρμοστεί τέτοια ρύθμιση πρέπει το πλαίσιο δραστηριοτήτων 

των σχολών αυτών να διέπεται από σχετική νομοθεσία.  Σύμφωνα με τον ίδιο 

εκπρόσωπο, το αρμόδιο σώμα για έλεγχο και πιστοποίηση των διπλωμάτων που 

παρέχονται από διάφορες σχολές ανώτερης εκπαίδευσης είναι ο Φορέας Διασφάλισης 

και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης Εκπαίδευσης, ο οποίος λειτουργεί 

σύμφωνα με το εθνικό πλαίσιο προσόντων, καθώς και τα ευρωπαϊκά πρότυπα και τις 

κατευθυντήριες γραμμές για τη διασφάλιση της ποιότητας της εκπαίδευσης. 

 Ο εισηγητής της πρότασης νόμου, λαμβάνοντας υπόψη τις απόψεις των 

εκπροσώπων της εκτελεστικής εξουσίας και με σκοπό να αποφευχθούν οποιαδήποτε 

λειτουργικά προβλήματα, εισηγήθηκε όπως τροποποιηθεί το κείμενο της υπό αναφορά 

πρότασης νόμου, ώστε οι προτεινόμενες ρυθμίσεις να αφορούν συγκεκριμένους 

εκπαιδευτικούς οργανισμούς, οι οποίοι σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Τεχνιτών 

Οχημάτων Νόμου εξουσιοδοτούνται για την παροχή εκπαιδευτικού προγράμματος, τη 

διοργάνωση σχετικών εξετάσεων, καθώς και για τη χορήγηση πιστοποιητικού βασικής 

εκπαίδευσης τεχνίτη οχημάτων.  

 Σημειώνεται ότι η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας δήλωσε ότι η πρόταση 

νόμου όπως έχει σύμφωνα με τα πιο πάνω τροποποιηθεί συνάδει με τις κοινοτικές 

διατάξεις και συναφώς εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη της με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, υιοθετώντας την 

εισήγηση για τροποποίηση του κειμένου της πρότασης νόμου και αφού έλαβε υπόψη 

όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του 

Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 
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Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας 

Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση της 

πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος.    

2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου 

σε νόμο όπως αυτή έχει τροποποιηθεί.  

 Σύμφωνα με τις πιο πάνω τοποθετήσεις, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 

Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει την υπό 

αναφορά πρόταση νόμου για λήψη τελικής απόφασης στο στάδιο της συζήτησής της 

από την ολομέλεια του σώματος. 
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